
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 02.05.2023 
 
 

Anwesend: Monika Walbaum, Ulrike Meyer, Georg Teepker, Stephan Poerschke, David 
Lindemann, Alexia Lütkemeyer, Carsten Weber, Michael Wehrmeyer, Anja 
Kuhlmann, Dietmar Hagemann, Jens Gläser, Renate Schlak, Nicole Hoffmann 
 

Entschuldigt: Lisa Kuhlmann, Jutta Dettmann 
 

Protokollführung: Jens Gläser 
 

Beginn: 19.45 Uhr 
 

Ende: 21.50 Uhr 
 

TOP Bezeichnung Inhalt  

1 Begrüßung Anja Kuhlmann begrüßte die Anwesenden und eröffnete die 
Sitzung. 
 

 

2 Regularien Zu der Tagesordnung gab es keine Ergänzungen, das Protokoll 
der letzten Sitzung wurde genehmigt. 
 

 

3 Gemeinde als 
Gemeinschaft 
Ergebnisse der 
Arbeitsgruppe 
„Wir sind noch 
da!“ 

Renate Schlak stellte die Ergebnisse der AG vor. Es wurde 
überlegt, welche öffentlichkeitswirksamen Angebote es in 
unserer Gemeinde schon gibt und welche es noch geben könnte. 
U. a. Vorhanden: 

 Pfarrgarten-Open Air 

 Gemeindefeste 

 Kinder- und Jugendfreizeiten 

 Jugendtheater 

 Stände auf dem Weihnachtsmarkt 

 Weihnachtssingen 

 Konzerte 

 Vater-Kind-Gruppe 
 
Denkbare Erweiterungen: 

 Öffentliches Quiz im Gemeindehaus 

 Rudelsingen 

 Familienwanderung 

 Aktionen: Kochen, Basteln, Werken 

 Lebendiger Adventskalender (siehe TOP 5) 
 
Die Punkte wurden in 2 Kleingruppen diskutiert und im Anschluss 
die Ergebnisse dem gesamten PGR vorgestellt. Der PGR sprach 
sich dafür aus, eine Wanderung mit Quiz anzubieten, welches 
einen religiösen Bezug haben soll (Herausstellung kirchliche 
Veranstaltung). Die Organisation könnte durch die Jugend 
erfolgen, da sie hierfür schon Konzepte haben, mit Unterstützung 
durch weitere Gruppen. 
 
Werbung für Aktionen und Angebote der Gemeinde müssen stets 
weit gestreut werden. Die Verbreitung über digitale Medien wird 
immer bedeutsamer im Gegensatz zu Plakaten und Flyern. 
 

 



4 Trauerpastoral 
als Schwerpunkt 
der Gemeinde 

Monika Walbaum und Ulrike Meyer haben eine Weiterbildung 
zur Trauerbegleitung absolviert, und sich in dem Zuge Gedanken 
über die Erweiterung der Angebote in unserer Gemeinde 
gemacht. Diese wurden im PGR vorgestellt. 
Eine Erweiterung könnte aber bedeuten, dass andere Angebote 
in der Gemeinde evtl. vermindert oder gar nicht mehr angeboten 
werden könnten. Da die Trauerbegleitung ein Kernthema von 
Kirche sein sollte, sprach sich der PGR dafür aus, es weiter zu 
verfolgen. 
 

 

5 Lebendiger 
Adventskalender 

Es wurde von der ev. Kirchengemeinde Hoyel angefragt, ob es 
eine Kooperation geben könnte. Eine Organisation sollte aber 
durch unsere Gemeinde erfolgen. Generell bestand die Meinung 
im PGR, den Adventskalender wieder stattfinden zu lassen. 
Allerdings erklärte sich im PGR niemand für die Organisation 
verantwortlich. Evtl. ist aus den Gruppen der Gemeinde jemand 
bereit, die Organisation zu übernehmen. Die Entscheidung wurde 
vertagt. 
 

 

6 Berichte aus dem 
KV und den 
Ausschüssen 

 Der KV hat nicht getagt. 

 Der Liturgieausschuss hat beschlossen, ab Mitte Mai 
Zählungen der Gottesdienstbesucher in den 
Samstagabendmessen in Melle durchzuführen. Hiervon 
wird die Entscheidung abgeleitet, ob im Sommer die 
Vorabendmesse ausgesetzt wird. 

 Die AG FairKaufsPunkt ist auf dem Meller Klimafest am 
06.05.2023 mit einem Stand vertreten. 

 Es werden weiterhin Brillen usw. gesammelt. Für den 
Abgabepunkt wird es noch eine Info geben. 

 Ebenso werden für das Projekt von Frau Schmidt, 
weiterhin Kronkorken gesammelt. Hier wird überlegt, ob 
in den Einrichtungen der Gemeinde Sammelbehälter 
aufgestellt werden können. 

 

 

7 Verschiedenes  In 2024 wird es in Melle ein Gemeindefest geben in 
Verbindung mit den Jubiläen der beiden Kirchen. 
Terminvorschläge sind die WE 23.-25.08.24 oder 30.08.-
01.09.24. Dies soll der OA Melle entscheiden. 

 Am 04.07.23 ist ein gemütliches Beisammensein von PGR 
und KV geplant. Nach einer kleinen Wanderung soll in 
Sondermühlen gegrillt werden. Näheres folgt. 

 Die Kita-Leitung von St. Raphael in Altenmelle übernimmt 
eine Frau aus Meppen. 

 Die Geschäftsführung vom KKVK übernimmt Herr Carsten 
Vossel aus Wellingholzhausen 

 Herr Stephan Lutermann hat zum 30.09.23 gekündigt. 
Die Stelle wird wieder als A-Stelle ausgeschrieben. 

 

 

 
Termine: 02.06.2023 18.00 Uhr Ehrenamtsfest 
  02.07.2023 16.00 Uhr Diakonweihe von Patrick Poll 
  04.07.2023 18.00 Uhr Gemütliches Beisammensein von PGR und KV 
  04.09.2023 19.30 Uhr PGR-Sitzung in Melle 
  23.11.2023 19.30 Uhr PGR-Sitzung in St. Annen 
 
Melle, den 07.05.2023 


